

表2 核医学工作人员不同岗位个人剂量 (mSv) 的频数分布

年度	医生				护士						技师			
	-0.5	~1.0	~1.5	2.0~2.5	-0.5	~1.0	~1.5	~2.0	~2.5	3.0~5.0	-0.5	~1.0	~1.5	2.0~2.5
2008	17	11	2	3	5	2	1	1	2	1	11	3	2	0
2009	23	6	3	1	9	1	0	1	0	1	12	3	0	1
2010	23	8	2	0	8	2	1	0	0	1	14	1	0	1
2011	26	6	0	1	9	0	2	0	1	0	11	5	0	0
2012	28	4	1	0	5	3	1	2	0	1	13	2	0	1
2013	24	7	2	0	6	2	1	2	0	1	13	1	1	1

33.3%和75.0%。比较高的数值集中出现于功能最全面并且技术最先进的某医院。在配药、注射和摆位的过程中,护士和技师暴露的时间比较长,其年有效剂量也比较高。导致各医院和不同岗位之间受照剂量分布不均衡现象的原因是各医院开展核医学的诊断和治疗项目存在差距,相应的放射性核素的种类也不相同。开展的诊疗项目种类与数量越多、使用的放射性核素种类与数量就越多,暴露的机会也越多;在医院内部,不同人员之间的工作内容和工作量调配不平均,管理者未充分关注个人剂量的分布和变化。

目前采取的辐射防护措施已有效地发挥了作用。需要针对重点岗位人员制定更加优化的防护策略。临床核医学工作场所属于开放型放射工作场所,应当合理分配放射工作人员的工作量及工作时间,加强辐射防护教育和监督管理,不断改善防护条件;加强对工作人员的培训,提高操作的熟练度和规范化,缩短受照时间,控制工作量。强调屏蔽设施和防护手段的使用,正确使用个人防护用具;加强对已注射放射性药物受检者的管理,提高工作人员的自我防护意识,避免不必要的照射。

海芋中毒的急救护理体会

王莹

(沈阳急救中心,辽宁 沈阳 110006)

关键词:海芋(滴水观音);中毒;急救护理

中图分类号:R595 文献标识码:C

文章编号:1002-221X(2017)06-0471-01

DOI:10.13631/j.cnki.zgggyx.2017.06.028

海芋(滴水观音)的观赏价值较高,由于人们对其毒性不甚了解,在移栽、定植的过程中,误碰或误食其汁液或根茎部会引发中毒症状,严重者可致窒息、心脏麻痹而死亡。现将我院2014—2016年收治的12例海芋中毒患者的临床资料和急救护理体会介绍如下。

1 临床资料

2014—2016年本急救中心救治海芋中毒12例,均为直接接触或误服导致。其中男性7例、女性5例;年龄15~70岁,既往身体健康。患者接触、误服植物汁液后出现不同程度的临床表现:手指、手掌及前臂等处皮肤有发痒、红肿等刺激症状;口唇触及植物白色汁液而至误服中毒的患者,自觉味道苦涩,唇舌部麻木、肿胀,说话时舌头发硬,咽喉发痒、灼辣,恶心、呕吐,胸闷、憋气。

治疗原则:及时明确诊断,尽早中和毒性,彻底清除毒物,促进毒物排出;予以营养心肌、保肝、护肾等对症治疗。

2 护理措施

2.1 现场急救护理

接到出诊任务,立即赶往现场,经查体及详细询问患者病史、过敏史、用药史、毒物接触史后予以明确诊断。针对口服中毒的患者,立即给予米醋反复漱口并适量服用,以中

· 护理园地 ·

和海芋中的生物碱,越早使用效果越好。用流动的清水反复冲洗接触的皮肤或眼部后,及时送至医院治疗,以免耽误治疗时机。建立静脉通路,密切观察并记录患者的生命体征,保持输液的通畅。

2.2 院内急诊护理

做好患者的病情交接,根据病情给予静脉注射地塞米松注射液,减轻呼吸道水肿,予以氧气吸入,预防窒息。思密达(蒙脱石散剂)用水稀释后不断漱口并吞服,保护消化道黏膜效果良好。保持静脉通路通畅,根据医嘱给予补液及药物治疗,促进毒物的排除,保护各脏器功能。心电监护,严密观察生命体征,防止心律失常。密切观察患者口腔黏膜、皮肤等接触毒物的部位,记录患处红肿程度、感觉、温度。记录24h出入水量,观察肾脏功能。

经急诊留观治疗,12例患者口腔黏膜、皮肤均恢复良好,其中1例患者因误服导致舌部味蕾损伤,味觉尚未完全恢复。

3 讨论

海芋,别名滴水观音、天荷、羞天草、隔河仙、观音莲、毒芋头,属于多年生草本植物,味辛、性寒,含有维生素B1、B2,烟酸、抗坏血酸、去氧抗坏血酸、胆甾醇等多种化学成分。海芋因其毒性而不宜生食。皮肤接触其汁液而致瘙痒,眼与汁液接触导致失明;误食茎、叶引起舌咽部发痒、肿胀、流涎、胃肠灼痛、恶心、呕吐、腹泻、出汗,严重者因窒息、心脏麻痹而死亡。急诊急救海芋中毒时,现场急救和院内急诊的连续救治都很重要,护理人员要有细致的观察能力和广泛的应急能力,予以及时诊治。口服中毒者尽早使用食醋和保护胃黏膜制剂,皮肤接触处以大量清水冲洗,降低毒性作用,减轻毒性反应;同时要加大健康教育的宣传力度,提高人们对海芋毒性的认识,接触时采取必要的防护措施,预防中毒的发生。